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hemistry 3 

تواند سبب رشد و شود، پیشرفت و گسترش شیوی هیىایی است کو هنجر بو تولید هواد جدید هیکانوى تمام تلاش شیوی

 شکوفایی علوم دیگر شود.
 

 تغییزات فیشیکی ٍ شیویایی:

  وٌذ ى تٌْا حالت فیضیىی هادُ تغییشهیآتغییشی وِ دس

ؿَد. )رٍب ٍ اًدواد اس تغییش ًویٍ ػاختاس رسُ ّای تـىیل دٌّذُ آى دچ

 تصؼیذ ٍ چگالؾ( –تثخیش ٍ هیؼاى  –

 

 ُؿَد. ٍ ی هَاد دچاس تغییش هیّای تـىیل دٌّذُتغییشی وِ ؼی آى ػاختاس ٍ هاّیت رس

 –ػَختي واغذز   –تَاًذ هتفاٍت ٍ یا یىؼاى تا هَاد اٍلیِ تاؿذ. )صًگ صدى آّي حالت فیضیه هَاد خذیذ هی

 تٌفغ( -ّعن غزا  –تشؽ وشدى ؿیش 

 

 

 

 

 شیویایی: ّایًوایش ٍاکٌشی شیَُ

 سا(  ساػذت  ػذوت  دس) ّذا  فشاٍسدُ ٍ(  چپ ػوت دس) ّا دٌّذُ ٍاوٌؾ ًام فمػ هؼادلِ ایي معادلٍ وًضتاری: ①

 .گزاسد ًوی اختیاس دس سا تیـتشی اؼلاػات ٍ وٌذ هی هـخص

 : هتاى ػَختي ٍاوٌؾ:  هثال

-ؿشوت هَاد ؿیویایی ّای فشهَل ٍ ًوادّا اص ؿیویایی ٍاوٌؾ یه ی هؼادلِ ًَؿتي تشای ادی:معادلٍ وم ②

 .ؿَد هی اػتفادُوٌٌذُ 
 

 : هتاى ػَختي ٍاوٌؾ:  هثال

  یادمان باشذ؛

 

 هتاى+  اوؼیظى   اوؼیذ   دی وشتي+  آب+  اًشطی   

CH4(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g) + q 



        1بخش 

 

  مدرس شیمی کىکًر... جهان شاهی

 

2 

hemistry 3 

  ِهی دّذاؼلاػات صیش سا دس اختیاس ها لشاس  ًوادییه هؼادل: 

 ؿیویایی فشهَل ًوایؾ. 
 ّا فشاٍسدُ ٍ ّا دٌّذُ ؾٌٍاو فیضیىی حالت . 
 گزاسد. هی اختیاس دس یضً ٍاوٌؾ اًدام تشای لاصم ؿشایػ ی دستاسُ اؼلاػاتی 

 

 بعضی از علاین هورد استفاده در هعادلو ىای شیویایی" "

→  
 
⇌ 
→ q 
q →  
        
→    
      
→     
    
→    
         
→    

 

 :دمان باشذیا

C3H5(NO3)3 → CO2 + H2O + N2 + O2 

 حذالل تِ. اػت ًیاص اًشطی همذاسی تِ )چِ گشهاگیش چِ گشهادُ!!!( ٍاوٌؾ یه آغاص تشای اغلة ختم کلام...

 ؾتات ،گشها دادى: هثل. ؿَد هی گفتِ (Ea) ػاصی اًشطی فؼال ؿیویایی، ٍاوٌؾ یه ؿشٍع تشای لاصم اًشطی

 .فـاس ًاگْاًی افضایؾ یا ظشتِ هاًٌذ صدى ؿَن یه آٍسدى ٍاسد ،الىتشیىیی تخلیِ ، خشلِ ایداد ،ًَس

 

 

 معىا وماد
(s) 

(l) 

(g) 

(aq) 

(sol) 

∆ 
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  ِوی دّذًاؼلاػات صیش سا دس اختیاس ها لشاس  ًوادییه هؼادل: 

 ّا دٌّذُ ٍاوٌؾ وشدى هخلَغ تشتیة ٍ چگًَگی ّوچَى اؼلاػاتی 

 ًىتِ ّای ایوٌی 
                                         (کرد هراجعِ شيويايي آى ٍاکٌش اجراي عولي شرح بِ بايد ، هَارد ايي بِ دستيابي براي) 

 :دس ّش هَسد هؼادلِ ی ًوادی ٍاوٌؾ هؼشفی ؿذُ سا تٌَیؼیذ )تمریه فرمًل وًیسي !( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NaCN(aq) + AgNO3(aq) → AgCN(s) + NaNO3(aq) 

K3PO4(aq) + Ca(NO3)2(aq) → Ca3(PO4)2(aq) + KNO3(aq) 

KMnO4(s) → K2MnO4(s) + MnO2(s) + O2(g) 

H2(g) + Cl2(g) → HCl(g) 

Al(s) + Fe2O3(s) → Al2O3(s) + Fe(l) 

KClO3(s) → KCl(s) + O2(g) 
∆ 

ــخ
ـــــ

ســـ
پا
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 :ی جــــزم یا هـــــادُقاًَى پایستگ          

 اًدام  اص پغ تلىِ سٍد، هی تیي اص اتوی ًِ ٍ آیذ هی ٍخَد تِ اتوی ًِ ؿیویایی، ّای ٍاوٌؾ دس ① بیــاى

 .ؿًَذ هی هتصل ّن تِ دیگشی ی ؿیَُ تِ ّا اتن ّواى ٍاوٌؾ

 اػت اتشتش ّا فشاٍسدُ هدوَع خشم تا ّا دٌّذُ ٍاوٌؾ هدوَع خشم ؿیویایی، ّای ٍاوٌؾ دس ② بیــاى. 

 

 

 

 

 

 

 پــــس طبق ایي قاًــــــَى؛

 

2H2(g)       +        O2(g)                 →           2H2O(g) 

                        ( 2Oي 2H َای )مًلکًل      مًلکًل 3                            مًلکًل 2      ( O 2H َای جدیدمًلکًل)

                        مًل گاسی  3                                  مًل تخار آب            2

                              ( Oي   Hَای )اتم          اتـــم 6                            اتـــم        6       ( Oي   H َایَمان اتم) 

        

 

  :یادمان باشذ
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 ّای شیویایی:هَاسًِ ٍاکٌش            

يِ جوَرايي  ّای ّش ػٌصش دس دٍ ؼشف ٍاوٌؾ یىؼاى ؿًَذ. )ّذف اص هَاصًِ یه ٍاوٌؾ ؿیویایی ایي اػت وِ تؼذاد اتن

 دالت يا ّواى قاًَى پايستگي جرم ياهادُ!!!(اجراکٌٌدُ ع

 ّای شیویایی... کزدى ٍاکٌش ی هَاسًِ طزیقِ

 ػٌصش آغاصگش ػٌصشی اػت وِ... اوتخاب عىصز آغاس گــــز؛ ①گام

 دس ّش دٍ ؼشف هؼادلِ، فمػ دس ػاختاس یه هادُ تاؿذ. ❶ؿشغ

 ػٌصش آصاد ًثاؿذ. ❷ؿشغ

 اؿتِ تاؿذ.ی  پیچیذُ تش ؿشوت ددس ػاختاس هادُ ❸ؿشغ

 صیشًٍذ تضسگتش داؿتِ تاؿذ. ❹ؿشغ
 

 ❸ محض یادآوری؛

❶  ❷ ❹... 
 

 وٌین.اًتخاب ظشایة هٌاػة دس دٍ ؼشف هؼادلِ، ایي ػٌصش سا هَاصًِ هیتا مًاسوٍ عىصز آغاسگز؛  ②گام

 تاؿذ. داسای ظشایة هدَْل ووتشیدّین وِ هَاصًِ ٍاوٌؾ سا تا ػٌصشی اداهِ هی مًاسوٍ سایز عىاصز؛ ③گام

 

 ① َ ل ّؼذتٌذ، ًثایذذ ٍ ًثایذذ ظذشایة     هَادی وِ ظشایة آًْا، ٌَّص هـخص ًـذُ اػت داسای ظشایة هدْذ

 فشض وٌین!!! 1هدَْل سا تشاتش 

ای وؼشی ؿذ، دس ّواى هشحلِ)ًِ دس آخش هَاصًِ!!( توام ظشایة هـخص ؿذُ سا اگش دس ٌّگام هَاصًِ، ظشایة هادُ② 

 چک زیي عدهد حدح    کدَ طبق قزارداد، ضزایب هَجَد در یک هعادلِ هَاسًِ شدهُ اایتد     وٌین. ) دس هخشج وؼش هَسد ًظش ظشب هی

 (.هوکي ااشه

PO4 ّای چٌذ اتوذی) تَاى تؼذاد یَىتشای ػشػت تخـیذى تِ هَاصًِ، هی③ 
3- ٍ  NO3

سا تذِ وذَست یذه     ٍ...( -

دّ ن کِ ّای چٌه اتو  را اِ شزط  اًجام ه یادهاى ااشه؛ شوارش یَى)هؼادلِ ؿواسؽ ٍ هَاصًِ وشد.  ی خذا دس دٍ ػَیگًَِ

 (تکزار شهُ ااشه. ع ٌاچپ ٍ راست ٍاکٌش  یَى هَرد ًظز در سوت
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 :هَاصًذذِ وٌیذٍاوٌؾ هؼشفی ؿذُ سا  یدس ّش هَسد هؼادلِ !( مًازوـــه)تمریه                   

Cl2     +   NaOH       NaCl  +   NaClO3  +  H2O 

ِ طَر ّوشهاى در دٍ غاسگز را دارد. پس اا گذاش ي ضزایب هٌاسب اآٍیژگ  یک عٌصز  H؛  ②ٍ  ①ام ــگ

 کٌ ن.طزف هعادلِ، ایي عٌصز را هَاسًِ ه 

Cl2     +   2NaOH       NaCl  +   NaClO3  +  1H2O 

( NaClO3دّ ن، چَى ًتبت اِ دیگز عٌاحز فقط دارای یک هجَْل )اداهِ ه  Oهَاسًِ را اا ؛ ③ام ــگ

 !در سِ تزک ب هجَْل است!! Clٍ   در دٍ تزک ب Naااشه.... ه 

Cl2     +   2NaOH       NaCl  +   1/3NaClO3  +  1H2O 

 رس هین اِ ضزیب کتزی، در ایي هزحلِ اایه ایي کتز اِ عهد حح   تبهیل شَد!! تذکـــــز؛

Cl2     +   6NaOH       NaCl  +   1NaClO3  +  3H2O 

کٌ ن را هَاسًِ ه  Cl ر آخز خَدُضزیب هجَْل کو زی دارد اداهِ دادُ ٍ د Clکِ ًتب اِ  Naهَاسًِ را اا 

 ٍ توددددددام!

3Cl2     +   6NaOH       5NaCl  +   1NaClO3  +  3H2O 

...............................................................................................................................................................................................  

2kNO3  +  3C  +  1S    1K2S   +  3CO2  +   1N2 

 کٌ ن.ایي عٌصز را هَاسًِ ه  اا هاغاسگز را دارد. پس آٍیژگ  یک عٌصز  O؛  ②ٍ  ①ام ــگ

 .( Sٍ کو ز اس ّای ازااز دّ ن )اِ خاطز هجَْلاداهِ ه  K , C, N یک  اس عٌاحز  هَاسًِ را اا؛ ③ام ــگ

................................................................................................................................................................................................  

4C3H5(NO3)3    12CO2  +   6N2  +   10H2O  +  1O2 

 کٌ ن.ایي عٌصز را هَاسًِ ه  اا هاغاسگز را دارد. پس آٍیژگ  یک عٌصز  H؛  ②ٍ  ①ام ــگ

 …دّ ناداهِ ه  C, N  یک  اس عٌاحز  هَاسًِ را اا؛ ③ام ــگ
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4Ca(OH)2 +   2H3PO4    1Ca3(PO4)2  + 6H2O   

 کٌ ن.را هَاسًِ ه  ایي عٌصز اا هاغاسگز را دارد. پس آٍیژگ  یک عٌصز  Ca؛  ②ٍ  ①ام ــگ

PO4یَى چٌه اتو  ؛ ③ام ــگ
... یعٌ  اِ جای  Aگ زین! هثلا را اِ عٌَاى یک گًَِ جها در ًظز ه  -3

 ًَیت ن؛تزک بات دارای ایي یَى ه 

H3PO4  H3A 

Ca3(PO4)2   Ca3A2 

....................................................................................................................................................................................................  

   
1) KClO3   +  NaI  +   HCl      KCl  +  I2   +   NaCl   +   H2O 

2) K2SO3   +   HCl      KCl  +  SO2   +   H2O 

3) Fe2O3   +  H2      Fe  +   H2O 

4) C2H6  +  O2    CO2  +  H2O 

5) NaHCO3      H2O  +   Na2CO3   +   CO2 

6) Ca3(PO4)3F   +    H2SO4      Ca(H2PO4)2  +   CaSO4   +  HF 

7) K2Cr2O7  +   HCl      KCl  +  CrCl3   +   Cl2    +   H2O 

8) KOH   +  Al  +  H2SO4    +   Cl2    +  H2O      KAl(SO4)2.12 H2O   +  H2 

9) K3PO4  +  Ca(NO3)2      Ca3(PO4)2  +   KNO3 

10) P4  +  KOH  +  H2O    KH2PO2   +   PH3 

 پاســــخ...
1661363 12211 1323 2746 2111 27372 1142237 2242223 2316 13331 

1)             2)          3)        4)        5)        6)           7)              8)              9)       10) 
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 سوختن

 سنتس یا ترکیب

 جابجایی دوگانه جابجایی یگانه

 تجسیه

 

  ن...ـای هْـّاًبز بزخی ٍاکٌشـِ هیـهَاسً                     

 

 ّـــاسَختي ّیدرٍکزبي ①
2C2H6  +  7O2    4CO2   +  6H2O 

 

 اکسایـش گلَکش ②
1C6H12O6(aq)  +  6O2(g)    6CO2(g) + 6H2O(l) 

 

 تجشیِ ًیتـزٍ گلیسیزیي ③
4C3H5(NO3)3  12CO2  + 6N2  + 10H2O  + 1O2 

 

 تجشیـِ  آهًَیـَم دی کزٍهات ④
1(NH4)2Cr2O7(s) → 1Cr2O3(s) + 4N2(g) + 1H2O(g) 

 

 ــاّای تصفیِ فضاپیوـٍاکٌش ⑤
2Li2O2  +  2CO2   2Li2CO3  +  1O2 

2LiOH  +  1CO2   1Li2CO3  +  1H2O 

 

 

  ّای شیویایی:دستِ بٌدی ٍاکٌش

 َُی ؼثمِ دػتِ تٌذی پٌدگاًِ سٍتشٍ سایح تشیي ؿی

 اػت.ّای ؿیویایی تٌذی ٍاوٌؾ

 ّا تَاى تٌْا تِ یىی اص ایي دػتِّا سا ًویتشخی ٍاوٌؾ

هتؼلك داًؼت، صیشا هوىي اػت ٍیظگی تیؾ اص یه دػتِ سا 

 داؿتِ تاؿٌذ.

 

 

 

 

∆ 

∆ 
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 ...ياکىش سًخــــته     

ٍ  ًَس وَست تِ اًشطی صیادی همذاس ٍ تشویة اوؼیظى تا ، ؿذت ٍ ػشػت تِ هادُ یه آى دس وِ اػت ٍاوٌـی

  .آٍسد هی ٍخَد تِ سا داس اوؼیظى ّای تشویة ،اغلة ٍ. ؿَد هی آصاد گشها

 

 

 

متان  CH4(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g) + اورشی 

 اورشی + C2H5OH(l) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g) اتاوًل

بىزن  C6H6(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g) + اورشی 

 اورشی +  C2H2(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g) اتیه

 اورشی + C2H4(g) + O2(g) → CO2(g) + H2O(g) اته

تذِ   H2Oگشدد، دس ؿشایػ آصهذایؾ  ّا وِ دس دهای تالا اًدام هیای ػَختي ٍ تدضیِ ًوهّتِ ؼَس ولی دس ٍاوٌؾ:  ①یادمـان باشـذ  
 خَاّذ تَد!!! H2O(g)وَست 

 اص ًَع اوؼایؾ خَاّذ تَد، ًِ ػَخذذذتي!!! O2: ٍاوٌؾ گلَوض )یه تشویة آلی( تا  ②یادمان باشذ

  

 

 

 

سدیم  Na(s) + O2(g) → Na2O(s) + اورشی 

 اورشی +  Mg(s) + O2(g) → MgO(s) مىیزیم
 

 ؿَد ًوی هحؼَب ػَختي ٍاوٌؾ خضء ،ؿَد اًدام ؿؼلِ تذٍى ٍ آساهی تِ اوؼیظى تا فلض ٍاوٌؾ اگشتِ ؼَس ولی :  ③یادمان باشذ
  (!ّای تشویة اػت)اوؼایؾ خضٍ ٍاوٌؾ .گَیٌذ هی«  اوؼایؾ» ٍاوٌؾ ایي تِ تلىِ

 اکسایش تهسًخ 

 هاتفايت
 بٍ آرامـــی با سرعت ي شدت

 بدين ویاز بٍ شعلٍ مجاير شعلٍ

 فقط آزاد کردن گرما آزاد کردن وًر ي گرما
 

 

 اورشی                                         ترکیبات اکسیصن دار      

 اورشی                                                                     ترکیبات اکسیصن دار   
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 ّای اکسایش؛اس هْوتزیي ٍاکٌش

 

یاتٌذ ٍ تِ ػشػت دس َّا تیشُ ؿذُ دس هؼشض َّا )وِ اوؼیظى داسای غلظت ووتشی اػت!!( اوؼایؾ هی فلضات للیایی:  ④یادمان باشذ

  دٌّذ.ٍ خلای خَد سا اص دػت هی

 

 

 

 

 

  ّای لَیتش اص اوؼیظىِ َّاػت!!!!تا اوؼٌذُ Liوِ داسین، هشتَغ تِ ٍاوٌؾ  لیتین پشوؼیذی:  ⑤یادمان باشذ

 

 

 

 

C(s)  +  O2(g)    CO2(g)  + q کربه 

H2(g)  +  O2(g)    H2O (g)  + q َیدريشن 

P4(s)  +  O2(g)    P4O10(g)  + q فسفر 

S(s)  +  O2(g)    SO2(g)  + q گًگرد 
 

H2S(g)  + O2(g)    SO2(g)  + H2O (g)  + q َیدريشن سًلفید 

SO2(g)  +  O2(g)    SO3(g)  + q گًگرد دی اکسید 

CS2(g)  +  O2(g)    CO2(g)  + SO2(g)   کربه دی سًلفید 
CO(g)  +  O2(g)    CO2(g)    کسیدًمًوکربه 

 

Li 

Na 

K 

Rb 

Cs 

P4 

P4O10 
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 سا هی تَاى تش هثٌای ػٌاوش تـىیل دٌّذذُ ی  O2(g)فشاٍسدُ ّای حاول اص ػَختي واهل یه تشویة دس اوؼیظى :  ⑥یادمان باشـذ 

 ، اگش تشویثی ؿاهل :C°52تشویة پیؾ تیٌی وشد. دس 

 

 

 

 

ّذای  ش ػذلاٍُ تشػذَختي، خذضٍُ ٍاوذٌؾ    ظیل ؿَد، ٍاوٌؾ هَسد ًاگش دس ٍاوٌؾ ػَختي فمػ یه ًَع فشاٍسدُ تـى:  ⑦یادمان باشـذ 
 ؿَد!!! تشویة ّن هحؼَب هی

 

 ىتـس یا ترکیب...ياکىش س

 .وٌٌذ هی تَلیذ تش پیچیذُ ػاختاس تا ای تاصُ ی(ّا) فشاٍسدُ ٍ ؿًَذ هی تشویة ّن تا هادُ چٌذ آى دس وِ اػت ٍاوٌـی

 

 

 

 

 

 

 

Al(s)   + O2 (g)    Al2O3 (s) 

N2(g)   + O2 (g)    NO(g) 

Fe(s) + O2(g)    Fe2O3(s) 

Fe(s) + S(s)    FeS(s) 

Ca(s) + Cl2(g)    CaCl2(s)  ( کىىدٌ گرما بستٍ تًلید ) 

N2(g)  + H2(g)    NH3(g)  (فشایٌذ وٌؼتی) 

 

 

 

 

 


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Na2O(s)  +  H2O(l)        NaOH(aq) 

CO2    +  H2O           H2CO3 

SO2  +  H2O          H2SO3 

SO3   +  H2O         H2SO4 

N2O3   +  H2O        HNO2 

CaO(s)  +  CO2(g)     CaCO3(s)     

Na2O(s) + CO2(g) + H2O(g)       NaHCO3(s) 
 

 

 

 

 

NH3(g) + HCl(g) → NH4Cl(s) 

NH3(g) + HBr (g) → NH4Br(s) 

NH3(aq) + HNO3(aq) → NH4NO3(aq) 

 

 

 

 

 
 

 
 

 اتِه

 
 

 
 

 پريپه

 

 

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

H C

H

H

H

C

H

H

H C

H

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H
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H

H
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H
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H

H

H
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 تترافلًئًري اتِه

 
 

 

 

 سیاوًاِته

 
 

 

 کلرياتِه

 )يیىیل کلرید(

 

 یة صیش ػول خَاّین وشد؛تاؽ سا تخَاٌّذ تِ تشٌّگاهی وِ ػاختاس پلیوش سا تذٌّذ ٍ هًََهش ػاصًذُ:  ①یادمان باشذ

 هَسد ًظش، پیًَْا سا تِ وَست یه دس هیاى، ؿىؼتِ فشض وشدُ. دس صًدیشُ اولی پلیوشاتتذا  ❶

 وٌین.سا تِ وَست پیًَذ دٍگاًِ فشض هی اًذپیًَذّایی وِ تِ وَست یه دس هیاى ػالن تالی هاًذُ ❷

 
 
 
 
 

 

  لـٌیـٍی :  ②یادمان باشذ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C

F

F

C

F

F

C

F

F

C

F

F

C

F

F

F C

F

F

F

C

F

F

F C

F

F

F
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H

H

C

H

Cl

C

H

H
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H

Cl
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H

H

C

H
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H

H

C

H

ClN 

C

H

H

H C

H

Cl

H

C

H

H

H C

H

Cl

H

C

H

H

H C

H

Cl

H

C

H

H

H C

H
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 هزهــَ ًـَ پلیوز
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  تجسیــه...ياکىش      

 .ؿَد هی تثذیل تشی ػادُ هَاد تِ ، هادُ یه آى دس وِ اػت ٍاوٌـی

 

 

 

 

 

 

 

NaHCO3(s) → Na2CO3(s) + CO2(g) + H2O(g) 

CaCO3(s) → CaO(s) + CO2(g) 

KClO3(s) → KCl(s) + O2(g) 

KNO3(s) → KNO2(s) + O2(g) 
 

 

 

    ایـــــ...ِ داریــــن چِ ًکتِـًکت

 

 

تـىیل دٌّذ، اها ّواًؽَس وِ دس تالا سا  Na2CO3تَاًٌذ تِ ساحتی تاّن ٍاوٌؾ دادُ ٍ هی Na2O  ٍCO2 ،دس ٍالغ:  ①یادمان باشذ

 ی وتاب...(تثذیل ؿَد. )دلیل! خاسج اص هحذٍدُ  CO2 ٍ Na2Oتَاًذ تِ ًوی Na2CO3ّا، روش ؿذ دس تیي وشتٌات

  ختم کلام...

 

 

 

 

 

 

 

Na2CO3K2CO3

KNO3(s)              K2O (s) + N2(g) + O2(g) 

 

 C 500بالاتر از 

CO2  + CO2 
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  ّای تدضیِ خَاّذ تَد!!!ّای تشویة، خضٍُ ٍاوٌؾع اوثش ٍاوٌؾَذذهؼى:  ②یادمان باشذ

 

 

 

 

 

 

 

 

HNO3(aq)   H
+

(aq)  +  NO3
-
(aq) 

NaOH(aq)   OH
-
(aq)  +  Na

+
(aq)   

H2O (l)   H2 (g)  +  O2 (g) 

NaCl(l)   Na(l)  +  Cl2(g)   

H2SO3(aq)       H2O (l)  +  SO2(g)            SO2(aq) 
 

H2CO3(aq)       H2O (l)  +  CO2(g)             CO2(aq) 
 

NH4OH(aq)     H2O (l)  +  NH3(g)             NH3(aq) 
       

1MgCl2 . nH2O(s)   1MgCl2 (s)  +  nH2O(g) 

 

 

 

 

 

KMnO4(s)  K2MnO4(s) + MnO2(s) + O2(g) 

Al2(SO4)3(s)  Al2O3(s) + SO3(g) 

C3H5(NO3)3    CO2  +  N2  +  H2O  + O2 

SO2Cl2(g)      SO2(g)  +  Cl2(g) 

 

 

 

 یًَؾ

 تفىیه

 تشلىافت

 
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H2O2(g) → H2O(l) + O2(g)  +  q 

NO2(g) → NO(g) + O2(g) 

N2O4(g) → NO2(g)  

N2O5(g) → NO2(g) + O2(g) 

 

CH3OH(g) → CO(g) + 2H2(g) 

NaN3(s) → Na(s) + N2(g) 

(NH4)2Cr2O7(s) → Cr2O3(s) + N2(g) + H2O(g) 

CH3COOH(g) → CH4(g) + CO2(g) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

N

O

O

N

O

O

N

O

O

N

O

O

N

O

O

N

O

O

N O N

O

OO

O

N O N

O

OO

O

T 

CO(g)  + 2H2(g) → CH3OH(l)

CH3OH(g)→چَب 
400C 
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 ...اوهجابجــایي یگــياکىش 

 .ؿَد هی تشویة یه دس دیگشی یَى یا ػٌصش خاًـیي یَى، یا ػٌصش یه آى دس وِ اػت ٍاوٌـی

 دس اگش. وٌین ػَض ّیذسٍطى یا ٍ دیگش فلض تا سا فلض خای تایذ ، یگاًِ خایی خاتِ ٍاوٌؾ ّای فشاٍسدُ ًَؿتي تشای 

 .وٌین ػَض ّن تا سا ًافلض دٍ خای تایذ تاؿذ، ًذاؿتِ ٍخَد فلض ٍاوٌؾ،

                                              ّا... ایي ٍاکٌش ارــپس شع 

 

  وٌین، هَاظة لَاًیي فشهَل ًَیؼی تاؿین!!!: ٌّگاهی وِ خای ػٌاوش سا ػَض هی ①یادمان باشذ

 )دس اداهِ تحث خَاّذ ؿذ!!!( ...خاتدایی اًدام دٌّذ Hتَاًٌذ تا فؼال ًوی شذفلضات غی:  ②یادمان باشذ
 

  2 زی عٌاصز؛ ـًکتِ هْن در هَرد ٍاکٌش پذی 

 ...ياکىص پذیزی فلـــشات ❶

Eتا تَخِ تِ خذٍل 
 ػٌاوش داسین؛ 

 فعال غیر فلــسات < H  <ياسطٍ فلــسات < Al ي  IIA ي IA فلسات 
 

 ی تشػىغ ایي ذذٍل ،تَاًذ تا تشویة فلض ظؼیف )غیش فؼال( ٍاوٌؾ دّذ ٍ آى فلض سا اص تشویة خاسج وٌذلَی )فؼالتش( هی فلض ؛تِ ػثاستی

 لعیِ اتفاق ًوی افتذذذذذ!!!

 

 

 Zn(s)  +  AgNO3(aq)    ? 

 Znّن ! پس بايد جاي ايي دٍ فلوس را بوا ّون عوَي کٌوين . يعٌوي        Agيک فلس است ٍ  Znٍاکٌش را بٌَيسين .  هي خَاّين فرآٍردُ ّاي ايي

فرهوَ  ًَيسوي ترکيتواو يوًَي  را بوِ       ييک ترکيب يًَي را تشکيل هي دّد. پس بايود ًووَُ   NO3در کٌار  Znقرار بگيرد.  NO3 برٍد در کٌار

-يَى ًيتراو )در کٌار  ٢با ظرفيت  Znخَبي بلد باشين . 
NO3 قرار هي گيرد ٍ با ّن ترکيب )Zn(NO3)2 : را شکل هي دٌّد. بٌابرايي 

 Zn(s) + AgNO3(aq) → Zn(NO3)2(aq) + Ag(s)     

 

 فلـش ↔ فلـش

 ّیدرٍصى ↔ فلـش

 ًافلـش ↔ ًافلـش

 لـــشاتياکىص پذیزی ف ❶

 Cu َا(ياکىص پذیزی وافلشات )َالًصن ❷

Ag 

Hg 

Pd 

Pt 

Au 
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 Al(s) + HBr(aq) → ? 

Al  يک فلس است ٍ بايد جاي آى را باH  َ ى باشود را در هاوا  قتول    عَي کٌين. ايي کِ بعد از جابِ جايي فلس، بايد حَاسواى بِ ظرفيتِ فلس ٍ آًيو

خَاّد بَد. اها ًکتِ اي کِ هي خَاّين در ايي هاا  بوِ آى تاکيود کٌوين ، ايوي      AlBr3تَضيح دادين. بٌابرايي در ايي هاا ، يکي از هوصَلاو هاى 

 . ّويي! پس هعادلِ ي ايي ٍاکٌش بِ صَرو زير خَاّد بَد:Hاست ًِ  H2است کِ حالت آزاد عٌصر ّيدرٍشى بِ صَرو 

 Al(s) + HBr(aq) → AlBr3(aq) + H2(g)  

 

 Na(s) + H2O(l) → NaOH(aq) + H2(g) 

 Cu(s) + HBr(aq) → اًدام ًاپزیش  

 Ag(s) + ZnCl2(aq) → اًدام ًاپزیش  

 

 

 

 

 

 

 ٍاکٌش بسیــــــار هْن جابجایی یگاًِ؛
 

 باشد!()فرايٌد صٌعتي هي  ( Fe(l)تَلید آّي هذاب ) ❶

Al(s)  +  Fe2O3(s)   + AL2O3(S)  +  q  

C(s)  +  Fe2O3(s)     +CO2(g) 

 

 

 

 

 

H-OH 

 ( Fe(l)ديتاش تزای تًلیذ آَه مذاب ) ①

 ( Si(s)یکی تزای تًلیذ سیلسیم خالص  )② 

T 
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   ( Si(s)) سیلسین خالصتَلید  ❷

Mg(s)  +  SiCl4(l)   MgCl2(s)  +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 َا(...)َالــًصن فلـــشاتواياکىص پذیزی  ❷

 ؿَد.افضٍدُ هی ّااص پاییي تِ تالا تش ٍاوٌؾ پزیشی ّالَطى

  ( ٍاوٌؾ دّذ. )یؼٌی خاًـیي آى یا فؼالیت ووتش تَاًذ تا تشویة ّالَطى پاییٌی )ظؼیفتش( هیفؼاللَی یا ّالَطى تالایی )تِ ػثاستی؛

 افتذ!!!ٍلی تشػىغ لعیِ فَق اتفاق ًویّالَطى دس تشویة ؿَد( 

  

 

ى پاییي تش دس تشویة طتَاًذ خاًـیي ّالَ، تا ایٌىِ دس تالای گشٍُ لشاس داسد، ٍلی اص ایي لاػذُ هؼتثٌی اػت )یؼٌی ًویF2 :یادمان باشذ

ى ؿَد تِ طاًـیي ّالَلثل اص ایٌىِ خ، تشای ّویي تا آب F2ؿَد ٍ تِ خاؼش ٍاوٌؾ ؿذیذ ( اًدام هیaqّا دس ) ایي ٍاوٌؾ چوى ؿَد!!(

 دّذ.ػشػت تا آب ٍاوٌؾ هی

 Cl2(g)  +  HBr(aq)   ? 

 ًِ اػت Br2 وَست تِ تشم ػٌصش آصاد حالت وِ تاؿین داؿتِ تَخِ ٍ. وٌین ػَض ّن تا ّؼتٌذ، ًافلض دٍ وِ سا Cl ٍ Br خای اػت وافی

Br .پغ : 

Cl2(g)  +  HBr(aq)   KCl(aq)  + Br2(aq) 

F 

Cl 

Br 

I 
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 I2(s) + NaBr(aq) → اًدام ًاپزیش 

 

 

 

 

 

 

 جابجــایي ديگــاوه...ياکىش 

)تِ ػثاستی واتیَى ّش تشویة سا تِ آًیَى تشویذة   .ؿَد هی ػَض ّن تا تشویة دٍ دس ػٌصش دٍ خای آى دس وِ اػت ٍاوٌـی

 ًوایین!!!(دیگش ٍول هی

                                                           ّا...ایي ٍاکٌشار ــپس شع 

 

 

 

 NaOH(aq)  +  Fe(NO3)3(aq)    NaNO3(aq)  +  Fe(OH)3(s)  

 

 Ba(OH)2(aq)  + HNO3(aq)    BaNO3(aq)  +  H2O(l) 

  

 KF(aq)  + HNO3(aq)   KNO3(aq)  +  HF(aq)   

  

 لـــــــ...جوع بندی با حا

 فلـش ↔ فلـش

 ّیدرٍصى ↔ فلـش
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  دّذ وِ تالاخشُ ٍاوٌـی سخ دادُ اػت...ًـاى هییا  دس ٍالغ تـىیل 

 

 

 

 

 اها دس ٍاوٌـی هثل پاییي، دس ٍالغ ّیچ ٍاوٌـی سخ ًذادُ اػت....

 

 

 

 

اگذذذذذذش دس ٍاوٌؾ خاًـیٌی دٍگاًِ، ّوذِ هذَاد هَخذَد دس دٍ ظذشف     

 شُ!!!ذذذذزیذتاؿٌذ، ٍاوٌؾ دس ٍالغ اًدام ًاپ ٍ ٌؾ تصَست ٍاو

 

 

 اًِ؛دٍگٍاکٌش بسیــــــار هْن جابجایی 
 

 )ًقــزُ بزهید(  AgBrتَلید  ❶

AgNO3(aq)  +   NaBr(aq)       +   NaNO3(aq) 

 

 

 

 ( AgBr(s)) یکی در ساخت فیلم عکاسی ①

 ( C8H8O3)  دیگزی در تًلیذ یک طعم دَىذٌ② 

 ( C9H8O4)  آن یکی در تًلیذ یک تة تز② 
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  )هتــیل سالسیلات(  C8H8O3تَلید  ❷

 

 

 

                             +   CH3OH                                  +    H2O 

 

 

 

 

 

 

 

 

 )آســپزیي(  C9H8O4تَلید  ❸

 

 

 

 

                          +                                                                          +     
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 ّای جابجایی دٍگاًِ؛ لاسم است بداًیوـــــــ.... اس اّداف ٍاکٌش 

  ٍالغ تـىیل سػَب تش اثش هخلَغ وشدى هخلَغ دٍ ًوه تا دس

 ( هَخَد دس هحلَل اػت.ّذف ؿٌاػایی یَى )اغلة 

 

 ای تیافضایین تا تا یَى هَسد ًظش سػَب ى هادُآ( دس یه هحلَل، تایذ تِ تشای تـخیص ٍخَد یه یَى )هثلا واتیَى

تذِ ًـذیي ؿذذى )ّوذاى      ؿَد ٍلی تِ هحذطِ ًوایذ، صیشا تا صهاًی وِ یَى تِ وَست هحلَل ّؼت، تا چـن دیذُ ًوی

  سػَب( لاتل سٍیت ٍ ؿٌاػایی خَاٌّذ ؿذ.

 آًیَى آى، آى هحلَلی تیافضایین وِ حلَل، تایذ تِ تشای ؿٌاػایی یه واتیَى دس حالت ه ؛ــــ ختن کلــاه

 دّذ. تا واتیَى تتَاًذ تـىیل سػَب

 " ها در حالت هحلولشناسایی یوى" 

Pb(NO3)2(aq) + KI(aq)  + KNO3(aq) 

Pb(NO3)2(aq) + K2CrO4(aq)  + KNO3(aq) 

FeCl3(aq) + NaOH(aq)  + NaCl(aq) 

BaCl2(aq) + Na2SO4(aq)  + NaCl(aq) 

AgNO3(aq) + K2CrO4(aq)  + KNO3(aq) 

AgNO3(aq) + NaCN(aq)  + NaNO3(aq) 

AgNO3(aq) + NaBr(aq)  + NaNO3(aq) 

AgNO3(aq) + NaCl(aq)   + NaNO3(aq) 

AgNO3(aq) + NaI(aq)   + NaNO3(aq) 

Ca(OH)2  +  H3PO4(aq)     +  H2O(l) 

MgCl2  +  Na3PO4(aq)     +  NaCl(aq) 
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 " د اًحلال پذیزی تزکیبات یــــًَیـلــــــــــ... قَاع دٍ جدٍل بـــاحا" 

 !ا هوراهندهبجزء هنگاهی که با ایي یوى (aqها )ترکیبات دارای ایي یوى

....................................... 

        

  
          

       

 

 !ها هوراهندبجزء هنگاهی که با ایي یوى (sها )ترکیبات دارای ایي یوى

 

 

 

 

 

 ...  هاتشخیص فــــاز در واکنش

هایی که در محیط غیر آبی در حال انجام واکنش
 ...هستنذ

های اغلب واکنش

هایی که در محیط آبی در حال انجام واکنش
 ...هستنذ
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 )  Ag2CrO4(s)

 ) Fe(OH)3(s) 

 K2Cr2O7(s) 

 Cu(s) 

 ) Br2(aq) 

 

 K2CrO4(aq) 

 PbI2(s) 

 PbCrO4(s) 

 ) Cl2(g) 

 

 AgCl(s) 

 Mg3(PO4)2 

 BaSO4(s) 

 NH4Cl(s) 

 MgO(s) 

 LiCl(s) 

 CuSO4(s) 

 Mg(OH)2 

Pb(NO3)2 

 

 (NH4)2Cr2O7(s) 

 I2(sol) 

 NO2(g) 

 

 N2O4(g) 

 C6H14(l) 

 C2H5OH(l) 

CH3COCH3(l) 

 C6H5CH3(l) 

 

 CuSO4(aq) 

  CuSO4 . 5H2O(s) 

CoCl4
2-

(aq) 

CoCl2 (s) 

 

 CoCl2 . 6H2O(s) 

 Co(H2O)6
2+

(aq) 

 

 Cr2O3(s) 

 C2H6O2(l) 

Ni
2+

(aq) 
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2Li2O2(aq)  +  2CO2(g)    Li2CO3(aq)  +   O2(g) 

2LiOH(aq)  +  CO2(g)    Li2CO3(aq)  +   H2O(g) 

MnO2(s)  +   HCl(aq)    MnCl2(aq)   +    Cl2(g)   +   H2O(l) 
 

NaClO(aq)  +   HCl(aq)    NaCl(aq)   +    Cl2(g)   +   H2O(l) 

 

C(زغال چًب / گرافیت)  +   H2O(g)    CO(g)   +  H2(g) 

 

C( زغال سىگ  )  +   H2O(g)    CH4(g)   +  CO2(g) 

NO(g)  +   CO(g)    CO2(g)   +    N2(g)    
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 " کاربرد هواد شیویایی ههــن" 

NH3(l)Li2O2

(C2H3CN)nLiOH

(C2H6)nC6H14

(C2F4)nCH3COCH3

(C2H3Cl)nC6H5CH3

CH3OHC2H4(OH)2

C2H5OHNH4NO3

C8H8O3CaCl2

C9H8O4Si

C3H5(NO3)3Cu

AgBrHe

K2CO3NaCl
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